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Nachfrage zur Kleinen Anfrage 3795: Mittelverwendung im Zusammenhang mit dem 
Programm „Demokratie Leben“ 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
In der Antwort der Landesregierung bezüglich der Mittelverwendung im Rahmen des Pro-
gramms Demokratie Leben heißt es: „In den Haushaltjahren 2022 und 2023 wurden in Nord-
rhein-Westfalen im Rahmen des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ jeweils Mittel in Höhe 
von rund 2,77 Millionen Euro bewilligt, im Haushaltsjahr 2024 beträgt die bewilligte Zuwendung 
über das Bundesprogramm rund 3,19 Millionen Euro. Von den genannten Summen entfallen 
im Haushaltjahr 2022 Mittel in Höhe von 433.000 Euro, in den Haushaltjahren 2023 und 2024 
Mittel in Höhe von jeweils 454.000 Euro auf unmittelbare Ausgaben des im Ministerium für 
Kultur und Wissenschaft angesiedelten Landes-Demokratiezentrums.“ 
 
Somit wurde die Verwendung der bewilligten Mittel nur zum Teil aufgeklärt (2022: 433.000 
Euro von 2,77 Mio. Euro; 2023: 454.000 Euro von 2,77 Mio. Euro; 2024: 454.000 Euro von 
3,19 Mio. Euro). 
 
Auch im Zusammenhang mit der Frage nach messbaren Erfolgen weiß die Antwort der Lan-
desregierung leider nicht zu überzeugen. Im Jahr 2022 flossen demnach 433.000 Euro in zwei 
Projekte, die keinerlei Alleinstellungsmerkmal aufweisen, in ähnlicher Form folglich bereits 
existieren sollten. Im Jahr 2023 flossen dann 454.000 Euro in das Gutachten zu einer Zeit-
schrift. Die Höhe der Fördersumme lässt die Frage aufkommen, inwiefern an dieser Stelle 
sorgsam mit dem Geld des Steuerzahlers umgegangen wurde. 
 
 
Die Ministerin für Kultur und Wissenschaft hat die Kleine Anfrage 3971 mit Schreiben vom 
11. Juli 2024 namens der Landesregierung beantwortet. 
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1. Wie bzw. für welche Projekte wurden die verbliebenen Mittel verausgabt? (2022: 
2,34 Mio. Euro; 2023: 2,32 Mio. Euro; 2,74 Mio. Euro – bitte in diesem Zusammen-
hang die konkreten Projekte, die beauftragten Organisationen und die jeweiligen 
Fördersummen benennen) 

 
2. In der Antwort auf die Kleine Anfrage 3795 werden 3 konkrete Projekte für die 

Jahre 2022 und 2023 benannt. Wer genau wurde mit diesen drei Projekten beauf-
tragt? 

 
3. Für das Jahr 2023 wird nur ein Projekt, ein Gutachten zu einer Zeitschrift, benannt. 

Sollte es kein weiteres Projekt in diesem Jahr gegeben haben, wurden in diesem 
Zusammenhang Mittel in Höhe von 454.000 Euro verausgabt. Wie rechtfertigt die 
Landesregierung diese unverhältnismäßig hohen Ausgaben? 

 
5. Welche Projekte werden im Rahmen des Programms Demokratie Leben im Haus-

haltsjahr 2024 gefördert? (Bitte die Projekte, die beauftragten Organisationen und 
die jeweilige Fördersumme im Detail benennen) 

 
Die Fragen 1 bis 3 und Frage 5 werden aufgrund des Sachzusammen-hangs gemeinsam be-
antwortet. In der anliegenden Tabelle werden die im Rahmen des Bundesprogramms durch 
Dritte umgesetzten Projekte / Maßnahmen differenziert nach Haushaltjahr, Projekttitel, Bewil-
ligungszeitraum und den auf das Projekt entfallenen Bundesmitteln aufgelistet. Überjährig be-
willigte Vorhaben werden mehrfach, jeweils für das betreffende Förderjahr, genannt. 
 
 
4. Warum wird ein Gutachten zur Zeitschrift „N.S. heute“ im Rahmen des Programms 

Demokratie Leben erstellt und nicht – mit den vorhandenen personellen Ressour-
cen – direkt durch das Landesamt für Verfassungsschutz? 

 
Gegenstand des geförderten Gutachtens ist eine wissenschaftliche Analyse der Zeitschrift 
„N.S. Heute“, die eine wichtige Ergänzung der sicherheitsbehördlichen Perspektive auf eine 
Publikation des neonazistischen Rechtsextremismus darstellt. 



Anlage 1: Auflistung der nach § 44 BHO durch die Landesregierung bewilligten Maßnahmen im Bundesprogramm "Demokratie leben!" nach Haushaltsjahren

Haushaltsjahr Maßnahme/Projekttitel Zuwendungsempfänger Bewilligungszeitraum Bundesmittel*

2022 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Arnsberg
Amt für Jugendarbeit der Evangelischen Kirche von 

Westfalen
01.01.2022 - 31.12.2024 205.211,93 €                   

2022 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Detmold Arbeit und Leben im Kreis Herford DGB / VHS e V 01.01.2022 - 31.12.2024 180.860,00 €                   

2022 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Düsseldorf Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2022 - 31.12.2024 256.000,00 €                   

2022 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Köln
Info und Bildungsstelle gegen Rechtsextremismus in NS-

Dokumentationszentrum der Stadt Köln
01.01.2022 - 31.12.2024 109.100,00 €                   

2022 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Münster Geschichtsort Villa ten Hompel der Stadt Münster 01.01.2022 - 31.12.2024 151.800,00 €                   

2022 Opferberatung Rheinland
Informations- und Dokumentationszentrum für 

Antirassismusarbeit in Nordrhein-Westfalen (IDA-NRW)
01.01.2022 - 31.12.2024 215.450,00 €                   

2022 Opferberatung Westfalen BackUp c/o BackUp - ComeBack e V 01.01.2022 - 31.12.2024 192.750,00 €                   

2022 NinA NRW - Neue Wege in der Ausstiegsberatung für rechtsextreme Jugendliche und Erwachsene RE/Init e.V. 01.01.2022 - 31.12.2024 206.700,00 €                   

2022 Re_Struct - Rassismuskritische und migrationspolitische Öffnung in Kommunen und Organisationen
Informations- und Dokumentationszentrum für 

Antirassismusarbeit in Nordrhein-Westfalen (IDA-NRW)
01.01.2022 - 31.12.2024 213.000,00 €                   

2022 Jederzeit wieder! Gemeinsam gegen Antisemitismus
Kölnische Gesellschaft für christlich-jüdische 

Zusammenarbeit e.V. 
01.01.2022 - 31.12.2024 205.100,00 €                   

2022 Spotlight - Antifeminismus erkennen und begegnen Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2022 - 31.12.2022 85.000,00 €                     

2022
Modellprojekt „Rechtsextremismus-, Rassismus- und Antisemitismusprävention in der 

Hochschulausbildung. Entwicklung und Erprobung eines Lehrangebots“

Hochschule Düsseldorf / Forschungsschwerpunkt 

Rechtsextremismus/Neonazismus (FORENA)
01.01.2022 - 31.12.2022 239.000,00 €                   
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Haushaltsjahr Maßnahme/Projekttitel Zuwendungsempfänger Bewilligungszeitraum Bundesmittel*

2023 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Arnsberg
Amt für Jugendarbeit der Evangelischen Kirche von 

Westfalen
01.01.2022 - 31.12.2024 152.600,00 €                   

2023 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Detmold Arbeit und Leben im Kreis Herford DGB / VHS e V 01.01.2022 - 31.12.2024 146.400,00 €                   

2023 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Düsseldorf Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2022 - 31.12.2024 252.974,38 €                   

2023 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Köln
Info und Bildungsstelle gegen Rechtsextremismus in NS-

Dokumentationszentrum der Stadt Köln
01.01.2022 - 31.12.2024 123.800,00 €                   

2023 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Münster Geschichtsort Villa ten Hompel der Stadt Münster 01.01.2022 - 31.12.2024 153.900,00 €                   

2023
Fachstelle für Koordination, Netzwerk- und Wissensmanagement der Mobilen Beratung gegen 

Rechtsextremismus in NRW 
Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2022 - 31.12.2024 8.925,62 €                        

2023 Opferberatung Rheinland
Informations- und Dokumentationszentrum für 

Antirassismusarbeit in Nordrhein-Westfalen (IDA-NRW)
01.01.2022 - 31.12.2024 215.850,00 €                   

2023 Opferberatung Westfalen BackUp c/o BackUp - ComeBack e V 01.01.2022 - 31.12.2024 205.250,00 €                   

2023 NinA NRW - Neue Wege in der Ausstiegsberatung für rechtsextreme Jugendliche und Erwachsene RE/Init e.V. 01.01.2022 - 31.12.2024 226.300,00 €                   

2023 Re_Struct - Rassismuskritische und migrationspolitische Öffnung in Kommunen und Organisationen
Informations- und Dokumentationszentrum für 

Antirassismusarbeit in Nordrhein-Westfalen (IDA-NRW)
01.01.2022 - 31.12.2024 244.300,00 €                   

2023 Jederzeit wieder! Gemeinsam gegen Antisemitismus
Kölnische Gesellschaft für christlich-jüdische 

Zusammenarbeit e.V. 
01.01.2022 - 31.12.2024 230.780,00 €                   

2023

Türkischer Ultranationalismus im Amateurfußball – Der Amateurfußball als popkulturelles Medium für 

die Ungleichheitsideologien des türkischen Ultranationalismus oder: Was tun gegen eine 

rechtsextreme Erlebniswelt für türkeistämmige Jugendliche und junge Erwachsene?

Landesarbeitsgemeinschaft Fanprojekte NRW e.V. 01.08.2023 - 31.12.2024 37.675,43 €                     

2023 Spotlight - Antifeminismus erkennen und begegnen Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2023 - 31.12.2024 165.000,00 €                   
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Haushaltsjahr Maßnahme/Projekttitel Zuwendungsempfänger Bewilligungszeitraum Bundesmittel*

2023 Gutachten der Zeitschrift "N.S. heute"
Duisburger Institut für Sprach- und Sozialforschung (DISS 

e.V.)
01.01.2023 - 31.12.2023 87.000,00 €                     

2023 Gedenk(stätten)arbeit für eine Gesellschaft der Vielen
Hochschule Düsseldorf / Forschungsschwerpunkt 

Rechtsextremismus/Neonazismus (FORENA)
01.07.2023 - 31.08.2024 88.240,00 €                     

2024 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Arnsberg
Amt für Jugendarbeit der Evangelischen Kirche von 

Westfalen
01.01.2022 - 31.12.2024 157.000,00 €                   

2024 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Detmold Arbeit und Leben im Kreis Herford DGB / VHS e V 01.01.2022 - 31.12.2024 156.300,00 €                   

2024 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Düsseldorf Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2022 - 31.12.2024 206.787,10 €                   

2024 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Köln
Info und Bildungsstelle gegen Rechtsextremismus in NS-

Dokumentationszentrum der Stadt Köln
01.01.2022 - 31.12.2024 127.300,00 €                   

2024 Mobile Beratung gegen Rechtsextremismus im Regierungsbezirk Münster Geschichtsort Villa ten Hompel der Stadt Münster 01.01.2022 - 31.12.2024 166.700,00 €                   

2024
Fachstelle für Koordination, Netzwerk- und Wissensmanagement der Mobilen Beratung gegen 

Rechtsextremismus in NRW 
Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2022 - 31.12.2024 63.812,90 €                     

2024 Opferberatung Rheinland
Informations- und Dokumentationszentrum für 

Antirassismusarbeit in Nordrhein-Westfalen (IDA-NRW)
01.01.2022 - 31.12.2024 243.750,00 €                   

2024 Opferberatung Westfalen BackUp c/o BackUp - ComeBack e V 01.01.2022 - 31.12.2024 218.250,00 €                   

2024 NinA NRW - Neue Wege in der Ausstiegsberatung für rechtsextreme Jugendliche und Erwachsene RE/Init e.V. 01.01.2022 - 31.12.2024 241.500,00 €                   

2024 Re_Struct - Rassismuskritische und migrationspolitische Öffnung in Kommunen und Organisationen
Informations- und Dokumentationszentrum für 

Antirassismusarbeit in Nordrhein-Westfalen (IDA-NRW)
01.01.2022 - 31.12.2024 226.000,00 €                   

2024 Jederzeit wieder! Gemeinsam gegen Antisemitismus
Kölnische Gesellschaft für christlich-jüdische 

Zusammenarbeit e.V. 
01.01.2022 - 31.12.2024 374.965,20 €                   
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Haushaltsjahr Maßnahme/Projekttitel Zuwendungsempfänger Bewilligungszeitraum Bundesmittel*

2024 Spotlight - Antifeminismus erkennen und begegnen Wuppertaler Initiative für Demokratie und Toleranz e. V. 01.01.2023 - 31.12.2024 170.373,37 €                   

2024 Gedenk(stätten)arbeit für eine Gesellschaft der Vielen
Hochschule Düsseldorf / Forschungsschwerpunkt 

Rechtsextremismus/Neonazismus (FORENA)
01.07.2023 - 31.08.2024 20.000,00 €                     

2024

Türkischer Ultranationalismus im Amateurfußball – Der Amateurfußball als popkulturelles Medium für 

die Ungleichheitsideologien des türkischen Ultranationalismus oder: Was tun gegen eine 

rechtsextreme Erlebniswelt für türkeistämmige Jugendliche und junge Erwachsene?

Landesarbeitsgemeinschaft Fanprojekte NRW e.V. 01.08.2023 - 31.12.2024 80.797,92 €                     

*Es handelt sich um die durch Zuwendungsbescheid in der jeweiligen Finanzierungsart ausgewiesene Höchstsumme. Die tatsächlichen Projektausgaben können geringer ausfallen.
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